

四秩华章 筑造非凡



广东省建筑业协会会长谢彦辉

四秩耕耘岁峥嵘，千秋基业书华章。值此广东省建筑业协会成立四十周年之际，我谨代表协会，向长期关心、鼎力支持广东建筑业发展的各级党委政府、社会各界同仁、全体会员单位及广大建设者，致以最崇高的敬意与最衷心的感谢！

四十年风雨兼程，我们共同见证了广东建筑业翻天覆地的巨变。从特区建设的“深圳速度”惊艳世界，到广厦万千、长虹飞架描绘南粤壮美画卷；从传统营造的匠心传承，到绿色建造、智能建造、装配式建筑引领行业变革；从鲁班奖、詹天佑奖闪耀全国，到“广东建造”品牌誉满八方

——每一步跨越，都凝聚着无数建设者的智慧与汗水，彰显了广东建筑业勇立潮头、敢为人先的磅礴力量。

广东省建筑业协会作为建筑行业发展的推动者与见证者，始终秉持“服务会员、服务行业、服务政府、服务社会”的宗旨。我们积极搭建政企沟通桥梁，推动政策落地与标准提升；我们全力促进科技创新与人才培育，助力建筑产业转型升级；我们着力推进建筑品质提升，满足人民群众日益增长的对美好建筑空间的需求；我们持续强化行业自律与诚信建设，营造健康有序的市场环境。这份沉甸甸的责任与荣光，源于各界的信任与托付。

展望未来，建筑业高质量发展蓝图壮阔。我们将团结引领全省建筑业界同仁，并肩同行，坚持以创新为引擎，加速数字化、智能化、绿色化转型；以匠心为根基，铸造更多精品工程；以开放为纽带，深化粤港澳大湾区建筑业协同发展，力促标准互认、人才互通、产业互补，共建世界级城市群。

新征程上，广东省建筑业协会将不忘初心，与全体同仁携手并进，以更加昂扬的姿态，为谱写中国式现代化广东建筑新篇章，为湾区建设贡献更多“广东智慧”与“广东力量”！

(谢彦辉)

筑基南粤四十载 奋进湾区新时代

——广东省建筑业协会成立40周年回顾与展望

文/蒋雯菁 谢瑞 曾伟俊



广东省建筑业凝心聚力，共筑大湾区日新月异的城市天际线 刘星彤 摄

沐浴着改革开放的春风，协会见证了广东从“建筑大省”向“建筑强省”的华丽转身。1978年，全省建筑业总产值仅为5.7亿元，全国倒数第四；2010年，全省建筑业总产值达4715.45亿元，2017年突破1万亿元，2021年再破2万亿元大关。2024年，全省建筑业总产值超过2.6万亿元，连续两年位居全国第二。2024年，全省建筑资质企业超过1.2万家，数量居全国第二；企业业务拓展至全球各地90多个国家和地区，年产值142亿美元，连续多年位居全国第一。

广东建筑业始终以精品工程树立行业标杆，质量管理水平持续领跑全国。1987年以来，经协会推荐，全省累计238项工程获得中国建筑工程最高荣誉——中国建设工程鲁班奖。2017年，在纪念鲁班奖创立30周年大会上，协会被授予“创建鲁班奖工程优秀组织单位”荣誉。此外，2013年以来

来，累计228项工程获得“国家优质工程奖”；2007年以来，累计1190项工程获得中国建筑工程装饰奖。“全国装饰看广东”，10多家建筑装饰上市公司，近100家全国装饰行业领军企业，广东装饰业始终保持着全国装饰行业的领先地位。

“广东建造”品牌涅槃升华

广东省建筑业实现了从“规模扩张”到“量质齐升”的历史性跨越，在重塑岭南大地城乡面貌的同时，更在推进建筑工业化和智能建造协同发展的进程中，以科技创新持续擦亮“广东建造”品牌。

科技赋能，技术创新，始终是驱动广东建筑业阔步前行的强大引擎。作为改革开放的排头兵、先行地、实验区，广东建筑业不仅在规模上持续领跑全国，更在科技创新领域勇立潮头。在政府部门的指导下，协会积极推动BIM技术从设计到施工、运维全链条深度应用，数字孪生技术也在重大工程项目中崭露头角；积极推进建筑机器人从实验室走向工地现场，物联网、大数据、云计算赋能施工现场管理；智慧工地建设如火如荼，让安全更可控、管理更精细、决策更科学。



大湾区生产基地为港澳市场供应混凝土MiC模块

协会始终将党的建设作为引领行业发展的灵魂，主动作为，密切与政府、行业和企业的联系，及时传达政策精神，反映行业诉求，成为政企沟通的“连心桥”。协会积极担当行业代言，将调查研究作为服务工作的重中之重，累计形成近200万字的调研成果，为帮助解决行业各类复杂问题，为政府部门制定政策形成决策提供参考依据。协会开展信用评价、资信评价及推荐和交流活动，为促进全省建筑业诚信自律建设作出了重要贡献。协会积极履行社会责任，参与“百县千镇万村高质量发展工程”，累计为社会各界捐款捐物价值超过500万元。

“光荣梦想”星火照亮征途

面向未来，挑战与机遇并存，创新与变革的浪潮更加汹涌澎湃，人民群众对美好建筑空间的需求日益增长，建筑行业的光荣与梦想，更将闪耀光芒。

新征程上，作为行业引领者与服务者，协会将着力构建协同创新生态圈，积极推动“政产学研用”深度融合，推动粤港澳资源共享、技术共研、标准共建、联合攻关，加速科技成果转化为应用推广；着力推动智能建造加速落地，努力打造一批具有标杆意义的智能建造示范项目和产业基地，推动制定和完善智能建造相关标准、规范；着力推动新时代建筑人才培养，大力培养建筑工程与信息技术复合型人才，为建筑产业转型升级奠定坚实基础；着力提升创新服务能力，通过建言献策争取政策支持，开展培训交流、比武评价等活动，总结推广先进经验，为企业转型升级提供精准服务。

四十不惑再出发，阔步征程正当年。新时代呼唤新作为，新形势需要新担当。未来，协会将在理事会的带领下，一如既往地坚持“四个服务”核心，服务“建筑强省”实力地位巩固提升，服务“广东建造”品牌拓展延伸，为广东在推进中国式现代化建设中走在前列作出新的更大贡献！